

健康报

HEALTH NEWS

国家卫生健康委员会主管

2026年1月14日

星期三

农历乙巳年

十一月廿六

第12682期



国内统一连续出版物号 CN 11-0010

邮发代号 1-20

http://www.jkb.com.cn

健康中国·行走浙江

浙江:乘“数”而上,构筑健康“智”高点

□本报记者 杨世嘉 闫龑
特约记者 郑纯胜 林莉
通讯员 李晓英 常乐

浙江省是数字经济先行省和全国“互联网+医疗健康”示范区。近年来,该省依托数字经济、政策法规与行业基础优势,高位推动卫生健康数字化改革,推动人工智能、大数据等新技术与卫生健康深度融合,着力打造数智健康“浙江高地”。

浙江省卫生健康委党委书记、主任王仁元介绍,浙江省卫生健康委切实发挥数字健康先发优势,围绕群众看病就医急难愁盼,有力推动卫生健康服务向数字化、网络化、智能化迭代跃升。

近日,本报“行走健康中国”报道组走进浙江省杭州市、湖州市等地,

探寻数智赋能卫生健康事业高质量发展的实践路径。

“多圈”赋能

传统医疗信息化系统存在医生临床文书负担重、诊疗效率受限,以及患者就医体验欠佳等痛点。近年来,西湖大学医学院附属杭州市第一人民医院推动人工智能大模型与医疗场景深度融合,以求破题。

智能导诊与预问诊系统向患者精准推荐科室,主动生成预问诊报告并同步推送至接诊医生;“智能客服”全年、全天候在线,满足患者咨询、预约、用药指导等需求;人工智能辅助诊疗问答系统为患者解读检查检验报告、判断用药合理性,为医

生临床决策提供参考;人工智能生成式病理报告系统高效分析识别病理图像,主动生成结构化病理报告……该院以数智化推动医疗服务模式从“被动响应”向“主动智能”跃迁,为医患双方赋能。

在该院下沙院区(杭州市康复医院)智慧康复中心,76岁的偏瘫患者尹先生借助智能外骨骼机器人,完成了患病后首次独立行走。“它‘聪明’得很,主动感知发力习惯,帮我快速康复。”尹先生说。无障碍机器人引导、智能仿生假肢应用、3D打印定制矫形器具……自2025年12月3日“杭州市智能仿生假肢适配服务基地”落户以来,该院下沙院区凭借一系列数智化康复设备与场景应用推广,在全市“康复圈”打响了名气。

在浙江大学医学院附属精神卫生中心(杭州市第七人民医院),“七

智助医”精神心理智能体搬下好口碑。“精神心理疾病诊疗需要医生投入很多时间问诊、书写病历,并常需要多个科室参与。”在神经精神联合病房,该院党委书记骆宏指着“七智助医”多学科会诊屏幕说,“屏幕左侧实时录入各专科医生会诊内容,右侧自动生成综合性诊疗方案,大大提升了会诊效率。”

这款智能体在为医生“解放双手”的同时,也保障了诊疗精准度。“高强度工作下,医生难免因疲惫而疏忽,但智能体不会。它相当于一位有4~5年临床经验的医师,能24小时协助医生把控诊疗质量。”神经精神联合病房副主任章晓英说。

在“育儿圈”,杭州市妇女儿童医疗集团钱江院区(杭州市妇产科医院)打造了全国首个婴幼儿养育照护智能体“杭小育”,已建成包含2.2万

余条向量知识、5000余条多模态知识的“养育、发育、食育、医育”四大知识库,可提供托育机构查询、托育券申领、人托体检预约等20余项服务。杭州市民李女士打开“浙里办”App搜索“杭小育”,通过语音唤醒了该智能体。她通过“杭小育”儿童发育数智居家自查应用,为3岁的宝宝完成了发育评估。“对照自查动作标准和要求,上传孩子的视频,自动生成自查结果。像是身边多了个育儿小帮手!”李女士满意地说。

杭州市妇产科医院党委副书记、院长李香娟介绍,“杭小育”智能体已累计服务88万家长;儿童发育数智居家自查应用覆盖32.47万名儿童,筛查出存在发育风险的儿童1.37万名,这些儿童通过三级妇幼健康服务网络得到进一步诊治。

(下转第3版)

京津冀医学影像互认项目增至120项

本报讯 特约记者刘路娟近日从河北省卫生健康委获悉,第八批京津冀地区新增医学影像检查结果互认项目和医疗机构名单公布,155家医疗机构纳入第八批互认范围,其中北京市80家、天津市13家、河北省62家。

经三地医学影像质控中心专家研究商议,京津冀在前期已实施互认的50个影像检查项目基础上新增70个,使互认项目达到120项,均为医学影像科常用、易于标准化且有一定地方互认工作基础的检查项目。为方便医务人员和患者清晰、快速地识别互认结果,纳入京津冀三地医学影像检查结果互认范围的医疗机构在医学影像图像上医疗机构名称后增加“—JJHR”标识。

据悉,京津冀三地医学影像检查结果互认工作建立了动态管理机制。目前,纳入京津冀三地医学影像检查结果互认范围的医疗机构共834家,其中,北京市269家、天津市101家、河北省464家,形成了一个覆盖广泛、层级丰富的互认网络。

41家医卫机构被确定为北京市家医健康管理中心

本报讯 (记者郭蕾 特约记者姚秀军)近日,北京市卫生健康委发布《关于公布2025年度北京市家庭医生健康管理中心名单的通知》。根据《通知》,经机构自评、区级初验和市级专家验收等环节,在2025年53个家庭医生健康管理中心试点机构中,东城区东花市社区卫生服务中心等15个机构被确定为2025年度家庭医生健康管理中心“推荐中心”,西城区牛街社区卫生服务中心等26家机构被确定为2025年度家庭医生健康管理中心“合格中心”。

据了解,北京市家庭医生健康管理建设工作于2025年中启动,以社区卫生服务中心为依托,通过统一标识标牌,优化服务流程,整合医疗服服务、固化服务场景,拓展服务内涵,并利用信息化技术,为居民提供诊前健康监测、诊中治疗干预、诊后连续管理的全链条健康管理服务。

《通知》要求,各中心要注重巩固建设成果,持续精细管理、优化服务流程、丰富服务内涵、提升服务效能,积极利用人工智能技术应用等加强能力建设,提升居民感受度,充分发挥引领带动作用。

编辑

乔宁

关注国家卫生健康委新闻发布会

小寒大寒重保暖 接种疫苗防流感

本报讯 (记者吴倩 黄锦)1月13日,国家卫生健康委召开“时令节气与健康”新闻发布会,介绍小寒、大寒时节的养生保健和流感防控等知识。国家卫生健康委新闻发言人胡强强介绍,小寒和大寒是冬季的最后两个节气,强冷空气活动较为频繁,要注意防寒保暖。当前,各省份流感活动强度呈下降趋势,但仍不可掉以轻心,建议及时接种疫苗,做好个人防护。

人们常说:“小寒大寒,冻成一团。”在这个时节,不少患者会感觉到寒气往骨头缝里钻,导致关节疼痛。中国中医科学院广安门医院姜泉主任医师介绍,中医认为关节冷痛主要是因为寒邪入侵、阳气受阻。在生活调护方面,穿衣要“藏温”,特别保护腰腹、头颈、足部;饮食要“藏热”,可加入生姜、肉桂、当归等药食同源之品煲汤;运动要“藏气”,冬季尽量避免剧烈运动。在中医外治方面,可以采取三九贴敷与艾灸疗法。

冬季北方室内外温差较大,容易引发血管收缩和血压波动。姜泉介绍,针对温差变化引起的不适,有3个

“穴位开关”可以帮助快速调节气血,稳定身体状态。按压风池穴与太阳穴有助于舒缓头部疼痛,按压内关穴可宽胸理气、宁心安神,擦搓足部的涌泉穴可促使气血上下交融。

中国疾控中心辛丽研究员指出,当前我国流感活动已经连续4周下降,整体仍然处于中流行水平。哨点医院门诊、急诊流感样病例的呼吸道样本检测阳性率前3位的病原体分别是流感病毒、呼吸道合胞病毒、鼻病毒,检出的病原均为已知常见的病原体,没有发现未知病原体及其导致的新发传染病。

“每年接种流感疫苗是维持有效防护的一个必要措施,建议6月龄以上没有接种禁忌证的人群每年都接种流感疫苗。”辛丽进一步解释说,流感病毒变异频繁,世界卫生组织每年都会根据病毒的变异情况来推荐新的疫苗株,因此每年接种的流感疫苗组分是不同的;流感疫苗的保护效力通常为6~8个月,即便流感病毒没有发生较大变异,上一年接种的流感疫苗的保护效果也会随时间推移而显著降低。

人血白蛋白不是“增加免疫力的法宝”

本报讯 (记者吴倩 黄锦)国家卫生健康委1月13日召开的新闻发布会上,国家卫生健康委新闻发言人胡强强指出,人血白蛋白被很多人当作“补身体的营养神药”或“增加免疫力的法宝”,甚至有人认为体质虚弱、考前突击,术后恢复、美容抗衰等情况都需要打一针人血白蛋白,这一认知存在明显误区。

国家卫生健康委提醒,人血白蛋白是临床处方药,不是日常保健的营养品。其核心用途是纠正低白蛋白血症,治疗肝硬化或癌症引起的胸腹水、

肾病、严重烧伤等特定疾病,主要功能是维持血浆胶体渗透压。其主要成分虽然是蛋白质,但是利用率低,且缺乏人体必需的色氨酸等氨基酸,营养价值不如鸡蛋、牛奶和牛肉等普通食物丰富。人血白蛋白不具备直接提升免疫力的功能,盲目输注无法达到“增强抵抗力”的效果,人体免疫力主要依靠固有免疫和获得性免疫体系发挥作用。输入人血白蛋白并非“零风险”,可能存在过敏等潜在风险。输注需由医师评估病情后开具处方,公众应严格遵循医嘱规范使用。

敬告读者:《健康报》可继续征订

2026年《健康报》补订工作正在进行(邮发代号:1-20),欢迎广大读者继续订阅。



邮发代号:
1-20
全年价格:
456元



普惠托育惠民生

香港中医院及政府中药检测中心揭牌

据新华社香港1月13日电 (郭辛)香港中医院及政府中药检测中心1月13日举行以“旗舰领航·联通世界”为主题的揭牌仪式。

香港特区行政长官李家超出席仪式并致辞说,中医药是香港医疗体系的重要组成部分,香港同时具备与国际接轨的医疗体制、规章制度、标准制订和临床研究等各方面的实力。特区政府会全力推动中医药高质量发展,并充分发挥香港在“一国两制”下“背靠祖国,联通世界”的独特优势,让香港成为中医药走向世界的桥头堡。

李家超表示,特区政府上月公布了香港首份《中医药发展蓝图》,勾画了中医药发展的长远愿景。香港中医

医院与政府中药检测中心作为中医药发展的两大旗舰机构,将配合蓝图规划,带动中医药服务、人才培训、产业科研等不同领域发展。

国家卫生健康委主任雷海潮在致辞中表示,自2014年特区政府宣布筹建中医院、2015年宣布设立政府中药检测中心以来,经过10余年持续努力,这两项具有标志性意义的工程正式落成启用,将为推动中医药国际化发挥积极作用。

雷海潮就香港中医药发展提出相关建议,包括立足香港、服务市民,推动产学研协同发展,整合资源、促进创新,助力粤港澳大湾区中医药高地建设。他希望以香港首家中医医院投入

服务为契机,推动建设粤港澳大湾区中医医疗联合体与中医医院集群。通过设立院士、国医大师及全国名中医工作站,吸引海内外高水平中医药专家与复合型人才汇聚大湾区,打造中医药人才高地,推动中医药更好走向世界。

当日,中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室主任周霁、国家中医药局局长余艳红以及香港特区政府医务卫生局局长卢宠茂等出席揭牌仪式。

据悉,香港中医院于2025年12月11日正式投入运营,全面开展中医内科、外科、妇科、儿科、骨伤科及针灸科服务。

准确把握“强基、稳二、控三”内涵

——论贯彻落实全国卫生健康工作会议部署要求(二)

□本报评论员

坚持新时代党的卫生与健康工作方针,坚持稳中求进、提质控本增效政策取向。日前召开的2026年全国卫生健康工作会议强调,持续推进实施医疗卫生强基工程,做好“强基、稳二、控三”工作。集中力量抓好这项工作的落实,对全面提升医疗卫生服务公益性、可及性和能力水平具有重要意义。

医疗卫生强基工程旨在强基层、固基础、保基本,织牢基层网底,改善基础服务条件,优化保障基本服务。“十五五”开局之年,要创造性落实“强基”举措,实化

细化工作重点、政策措施和实现路径。持续推动人员和服务下沉,力争实现上级医院向基层稳定派驻中高级职称医师基本全覆盖。继续推进“儿科和精神卫生服务年”行动,提升服务能力,填补服务空白。做实村(居)民委员会公共卫生委员会功能,试点推进村医进“两委”。坚定不移推进大学生乡村医生专项计划;继续为中西部培养订单定向医学生,在紧密型县域医共体内规划职业发展空间,稳定人才队伍。推动城市三级、二级医院延伸举办社区卫生服务机构。面向全人群和重点人群提供好基本公共卫生服务,提高家庭医生签约服务水平。

二级医院承上启下,是我国医疗卫生服务体系的重要力量,更是县区

政府落实办医、应急处突责任的载体。当前,公立医院运行保障问题比较突出,六项财政补助政策落实还有差距。做好“稳二”,要主动加强与编制、财政、医保等部门的沟通,研究实施县区级医疗机构运行保障举措,动态调整医疗服务价格;及时解决债务负担重等风险。同时,要稳定二级医院设置,优化功能,发展当前短缺的儿科、精神卫生、康复护理、安宁疗护、医养结合等服务,着力加强与三级医院和基层医疗卫生机构的桥梁枢纽连接关系,在紧密型县域医共体和城市医疗集团组建运行中发挥牵头作用。

“控三”主要是调控三级医院的规模和发展速度,优化专业结构,防止资源过多向三级医院集中。控制三级公立医院院区数量和床位规模,严禁借

更名挂牌升级,严格落实院区建设、托管合作等重大事项请示报告制度;已超规划建设的、常年利用率不足的,要逐步调减到符合标准。各地卫生健康行政部门要担当履责,医院党政负责人要严格落实,央属省属医院要当好表率,落实好“十大功能定位”。

要完整准确全面把握“强基、稳二、控三”工作内涵,坚持系统观念,坚持问题导向,增强政策举措的协同性、整体性。围绕夯实基础全面发力的阶段性要求、共同富裕的总体要求,基于地情国力,因地制宜推进“强基、稳二、控三”工作,更加突出医疗卫生服务体系公益性和平衡性,让群众看病更加便捷、更加高效。